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26. Januar 2005

12. Ubungsblatt Kryptologie

Aufgabe 1: (4 Punkte)
a) Zeigen Sie, daB8 3 eine primitive Wurzel modulo der FERMAT-Primzahl p = F4 = 21 41
ist!
b) Losen Sie die Gleichung 3* = 2005 mod p nach der Methode von PoHLIG und HELLMAN!
c) Bestimmen Sie die Ordnung von 2005 € F}; !

Aufgabe 2: (4 Punkte)
a) Finden Sie die kleinste primitive Wurzel g modulo 431!

b) Losen Sie fiir diese die Gleichung g* = 100 mod 431 nach der Methode von POHLIG und
HeLLMAN!

Aufgabe 3: (4 Punkte)

Bestimmen Sie nach der baby step — giant step Methode eine Lésung der Gleichung
3* = 200 mod 257!

Aufgabe 4: (4 Punkte)

G = Gl (R) sei die Gruppe aller invertierbarer 2 x 2-Matrizen mit reellen Eintragen, und

M = ; }) Bestimmen Sie intelligenter als durch systematisches Ausprobieren den

diskreten Logarithmus der Matrix

A— 2416742135893203745440147513823297 1708894752669345122781412283638152
-~ \ 3417789505338690245562824567276304 2416742135893203745440147513823297

zur Basis M |

Hinwezs: Die Matrizen A und M sind auch auf dem Maple worksheet blatt12.mws zu
finden.

Aufgabe 5: (4 Punkte)

Finden Sie ohne Computer die kleinste vierstellige Primzahl p der Form 2q + 1 mit einer
Primzahl q !

Hinweis: Es reicht, wenn Sie mit den Primzahlen < 20 sieben.

Abgabe bis zum Dienstag, dem 1. Februar 2005, um 12.00 Uhr



